



■濠江区投入大量资金发展光伏产业，让产业发展的成果惠及群众，为群众增收、致富提供了有力保障。



■濠江区碧石街道的陈爱玫现在宏俐电子科技公司市场部工作，在家门口实现了就业。

汕头市濠江区

建设滨海潮味乡村 发展富民兴村产业

大学生毕业后放弃到手的工作，回到大部分地区仍保留着农村生产和生活方式的家乡，并且如愿以偿在家门口找到了一份满意的工作。这个故事发生在汕头市濠江区。

过去几年，快速发展的濠江区为推进乡村振兴战略打下了坚实的基础。为持续巩固拓展脱贫成果，有序推进乡村全面振兴，濠江区提出建设滨海潮味乡村，发展富民兴村产业，补齐“三农”人才短板，高质量打造全省乡村振兴样板。



■濠江区玉新街道的魏少君（左一）现在汕头市宏俐电子科技公司生产车间工作，每个月有五六千元收入。

返乡大学生 在家门口实现就业

“收入还可以，每个月有五六千元。”在汕头市宏俐电子科技公司生产车间，来自濠江区玉新街道的80后女员工魏少君说，以前，她在家接单，帮别人做鞋带。从2014年开始，她到该公司上班，工作和收入比原来更稳定。

在这家公司，新快报记者遇到家住濠江区碧石街道的新员工陈爱玫。她家过去是建档立卡贫困户，2020年，她大学毕业后，在广州找到了一份销售工作。不过，考虑到她两个姐姐均在外工作，家中父母年纪大了，需要有人陪在身边，所以她有了返乡就业的打算。

“去年4月底，向我们村联系有没有好的工作岗位，然后我就回来了。”陈爱玫说，当时，她抱着试一试的想法，找到社区工作人员反映了自己的情况。在街道及时协助下，她联系了宏俐电子科技公司，顺利加入该公司市场部，“我挺喜欢现在的工作，收入也达到预期，而且离家近，回家很方便。”

“现在300多名员工当中，一半以上来自本地，人均月收入有5000—5500元。”该公司有关负责人表示，去年，尽管受到新冠肺炎疫情影响，但在地方政府大力支持下，复工复产以来接到的订单从去年排到今年。“2019年公司总产值接近2亿元，2020年预计可以达到3个亿。”

促就业稳增收，是巩固拓展脱贫成果的长效措施。据濠江区扶贫办介绍，以街道为单位将所有有劳动力贫困人员组建工作群，及时了解他们的就业和收入情况，不断提供扶贫政策、企业招工、岗位信息等内容，打造扶贫直通车，鼓励农村群众积极实现就业增收。

发展特色产业持续巩固脱贫成果

投入各级财政资金累计1654.66万元，实施广澳街道光伏发电、达濠街道苗圃基地等项目25个；与汕特农信联社、农业银行达濠支行签订扶贫小额信贷合作协议，为贫困户发放贷款181笔计185.39万元……2016年以来，濠江区稳妥有效落实产业扶贫，让产业发展的成果惠及群众，为群众增收、致富提供了有力保障。

持续巩固拓展脱贫成果，依然离不开特色产业的发展。濠江区依托产业基础和生态条件，发展“龙头企业+基地+农户”新业态，积极打造集观光

种植为一体的丹樱花卉产业园和“牧业+生态+旅游+鲜奶吧”模式的乳业产业园；扶持发展“益母草种植基地”“东陇佛手产业园”，推广“农村专业合作社+种植基地+农户以户入股”合作模式；串珠成链发展乡村旅游，打造汇集“古迹、民俗、美食、艺术”于一体的省级精品乡村旅游线路1条、市级惠民游路线2条。同时，积极推进“一村一品、一镇一业”，大力开展“濠字号”品牌农业，打造东湖菊花、沉香、益母草、东京薯等10大特色农产品品牌。

汕头“六个一干”工程带动村强民富

近年来，汕头市委、市政府始终把实施乡村振兴战略作为“三农”工作总抓手，全面实施“千名干部驻村强基”“千家新型主体带富”“千个机关党支部联村共建”“千名乡土人才培育”“千企结对互联帮千村”“千村全域环境整治”等“六个一干”工程，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，营造共谋共建共推乡村振兴新格局。

去年，汕头市印发《汕头市实施乡村振兴战略规划》(2018—2022年)，规划按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，对全市实施乡村振兴做出阶段性谋划。规划中，将近年快速发展的濠

江区并入核心区，以金平区、龙湖区、濠江区为核心区，布局产业链上端，培育高水平生产性服务业，打造高水平科研、教育、医疗、居住、旅游等功能集聚区，发展潮汕文化特色风貌展示，发展现代临港产业，进一步打开全市农产品对外贸易的大门。加强农村人口的职业技术培育，重点培育劳动密集型服务人才和知识密集型服务人才，提供农民融入城镇的素质和能力，实现核心区域的城乡融合。

近日，在濠江区委四届十八次全会上，濠江区提出以“1135”工作路径开启濠江发展新征程，加快打造宜业宜居宜游的幸福濠江。其中的“五大

与此同时，近年来，濠江区利用青州盐场地处商业中心优势，与其开展合作，财政投入30万元建成了区级消费扶贫农产品交易中心，设农产品展销区、直播区，集中展销特色农产品。通过以购代销、线上线下结合、动员区内各单位和社会力量以买代帮等途径拓宽农产品销售渠道，有效带动群众增收。目前，濠江区7个街道均与交易中心签订合作协议，实现农产品收购覆盖各街道社区，方便了群众就地就近销售农产品。

重点之一，就是全面实施乡村振兴战略，建设滨海潮味乡村，发展富民兴村产业，补齐“三农”人才短板，高质量打造全省乡村振兴样板。

濠江区扶贫办有关负责人表示，为进一步巩固拓展脱贫成果，持续推进乡村振兴，将着力推动规划衔接、政策衔接、工作衔接、保障衔接，加快推进人居环境三清三拆三整治、美丽乡村建设、公共服务等各项工作，充分激发农村发展的内生动力，统筹推进特色产业发展与现代农业产业园、“一村一品、一镇一业”建设，构建区、街道、社区三级联动的乡村产业发展新体系，确保广大农村群众稳得住、有就业，逐步能致富。